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A’nın Yanıtları

1.	 Aynı hacimlerde, farklı geometrik biçimlerde olan 
cisimlerden en küçük yüzey alanına sahip olan 
…………………

2.	 Varlıkların uzunluk, genişlik ve derinlik ölçüleri eşit 
oranlarda artırıldığında en büyük artış ………… olur.

3.	 Bir karınca vücut ağırlığının birkaç katı ağırlığın-
daki yükleri ………………… Aynı karıncayı oran-
tılı olarak insan kadar büyütürsek kendi ağırlığını 
…………………

4.	 Dayanıklılık cismin kesit alanı ile ………………… 
orantılı hacmi ile ………………… orantılıdır.

5.	 Bir sıvının küresel şekil almaya meyilli olması 
……………   …………… bağlıdır.

6.	 Bir sıvının kendi molekülleri arasındaki çekim kuvve-
tine .......................... kuvveti denir. 

7.	 Sıvının molekülleri ile içinde bulunduğu kabın mo-
lekülleri arasındaki çekim kuvvetlerine .................... 
kuvveti denir.

8.	 Kohezyon kuvvetleri adezyon kuvvetlerinden daha 
büyük ise sıvı bulunduğu kabı .............................

9.	 Yağmur damlalarının cama yapışması ..................... 
kuvvetine örnektir.

küredir

hacimde

taşıyabilir

bile taşıyamaz

doğru
ters

yüzey gerilimine

kohezyon

adezyon

ıslatmaz

adezyon

10.	Su ve cam boru arasındaki büyük ........................... 
kuvvetleri nedeniyle su kılcal borunun iç çeperle-    
rinde yükselir.

11.	Bir süngerin suyu emme etkisi, selüloz gibi lifli ma-
teryallerin içindeki  .................................. borularda 
suyun yükselmesine dayanır.

12.	Sıvıların yüzey gerilimi, sıvı sıcaklığı .................... 
azalır.

13.	Sabun ve deterjanın suyun yüzey gerilimini 
.................... etkileri vardır.

14.	

SP R

	 Bir zemin üstüne konulan eşit hacimli P, R, S sıvı-
larının yüzey gerilimleri arasında .................... ilişkisi 
vardır.

15.	Cam tüpe konulan sıvı şekildeki gibi  
dengedeyken kohezyon kuvveti 
adezyon kuvvetinden ..................

16.	Yaprak üzerinde su damlasının
küresel biçim almasının nedeni 
kohezyon kuvvetinin adezyon 
kuvvetinden ..................  olması-
dır.

adezyon

kılcal

arttıkça

azaltıcı

S > R > P

küçüktür

büyük

2. Ünite 2 ve 3. Konular 
Dayanıklılık - Yapışma ve Birbirini Tutma
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2 2. Ünite: Madde ve Özellikleri

(      )  1.	Küçük cisimlerin birim kütlesine düşen yüzey 
alanı, büyük cisimlere göre daha fazladır.

(      )  2.	Aynı maddeden yapılmış yükseklikleri eşit dik-
dörtgenler prizması ve silindir şeklindeki cisim-
ler bir ağırlığı dengelemek için kullanılsalar 
silindir biçimindekinin dayanıklığı daha fazla-
dır.

(      )  3.	Kütleleri eşit; dikdörtgen prizma, silindir ve küre 

için  kesit alanı
hacim

   karşılaştırılınca en küçük oran 

kürede çıkar.

(      )  4.	Özkütle değişmeden cisimlerin hacmi hangi 
oranda artarsa, ağırlıkları da aynı oranda artar.

(      )  5.	 Yüzey gerilimi sıvıdan sıvıya değişir.

(      )  6.	 Adezyon, bir maddenin atom veya molekülleri-
nin diğer bir maddenin atom veya molekülleri-
ne uyguladığı çekim kuvvetidir.

(      )  7.	 Kılcal bir cam boru bir kap suyun içine konulup 
Ağrı Dağı’nın tepesine götürülürse boru kesin-
likle ağzına kadar su ile dolar.

(      )  8.	 Bir sıvının yüzeyindeki moleküller, yalnızca 
yüzeydeki diğer moleküller ve yüzeyin altında-
ki moleküller tarafından çekilir.

D

Y

D

D

D

D

Y

D

(      )  9.	 Suyun yüzey gerilimini düşüren ve onun çok 
kolay yayılmasını sağlayan maddelere ıslatma 
maddeleri denir.

(      ) 10.	Katılar ve sıvılar buldukları ilk fırsatta yüzey 
alanlarını küçülterek küp hâline geçerler.

(      )	11.	Sıvılarda sıcaklık arttıkça yüzey gerilimi de 
artar.

(      )	12.	Cam tüpe konulan sıvı şekil�

sıvı

deki gibi dengeye geliyorsa 
kohezyon kuvvetleri adez-
yon kuvvetlerinden büyük-
tür.

(      )	13.	

ZX Y

			  Bir yüzey üzerine konulan eşit hacimli X, Y, Z 
sıvılarından yüzeyi en çok ıslatan Y sıvısıdır.

(      )	14.	Su yüzeyinde yürü-
yen şekildeki böceğe 
adezyon kuvveti etki 
eder.

D

Y

Y

D

Y

D

B’nin Yanıtları
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DAYANIKLILIK  –  YAPIŞMA VE BİRBİRİNİ TUTMA 3

3.	

2r

G1 = 20 kg

3r

G2 = ?

Şekil I Şekil II

	 İpin taşıyabileceği yük kesit alanıyla, yani yarıçapının 
karesiyle orantılıdır. Bu orantıyı aynı cins ip için ge-
nelleştirirsek;
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	 yazabiliriz. Bağıntıdaki G ağırlık, S ise kesit alanıdır. 
Buna göre;
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Yanıt D dir.

4.	 Z

YX

	 Aynı cins maddeden yapılmış silindirlerin dayanıklık-
ları yükseklikleri ile ters orantılıdır. Bu nedenle daya-
nıklılıkları arasındaki büyüklük ilişkisi,

	 DX = DY > DZ  biçimdedir.

Yanıt A dır.

Test 1'in Çözümleri

1.	 Boyutları orantılı olarak değiştirilen bir cismin daya-
nıklılığı değişir. Cismin dayanıklığı kesit alanı

hacim
 oranı-

na göre değerlendirilir.

	 Boyutları orantılı olarak artırılan silindirin hacmi, küt-
lesi, kesit alanı, yüzey alanı artar. kesit alanı

hacim
 oranı 

yani, dayanıklılığı azalır.

Yanıt D dir.

2.	
L

2a

2a

2a

a

a

a

K

	 K küpünün boyutları orantılı olarak 2 katına çıkarılmış 
ve L küpü elde edilmiş gibi düşünülebilir. Buna göre L 
nin hacmi K nınkinin 8 katıdır. L nin kesit alanı K nın-
kinin 4 katıdır. Bir cismin dayanıklılığı için, kesit alanı

hacim
 

oranına bakılır. Bu orana bakıldığında L nin dayanık-

lılığı K nınkinin 
2

1 sidir.

	 İçinde boşluk olmamak koşuluyla bir cisim orantılı 
olarak büyütüldüğünde özkütlesi değişmez.

Yanıt A dır.
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4 2. Ünite: Madde ve Özellikleri

9.	

r 3r

K

L

	 Tabloda verildiği gibi küresel cisimlerde;

	 kesit alanı
hacim

 = 
r4

3   bağıntısı ile verilir.
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Yanıt D dir.

10.	Düzgün bir prizmanın dayanıklılığı yüksekliği ile ters 
orantılıdır.

K

a
2a

3a L
K

a

2a

3a

L

	 DK = 
a3

1

	 DL = 
a

1

	
D

D

3

1

L

K
=    olur.

Yanıt B dir.

5	 Silindirin yüksekliği  h  olmak üzere  
dayanıklılığı

	 D = 
h

1

	 bağıntısı ile verilir.  h  değişmediğine 
göre dayanıklılık da değişmez.

Yanıt D dir.

6.	 Oyun hamurundan yapılan küpün hacminin  8  katına 
çıkması için bir kenar uzunluğu  2  katına çıkmalıdır. 
Bir kenar uzunluğu  a  olan küpün dayanıklılığı;

	 D = 
a

1

	 ile verilir. Küpün kenarı  2  katına çıktığına göre daya-
nıklılığı  yarıya düşer.

Yanıt B dir.

7.	 Verilenlerin üçü de köprünün dayanıklılığını artırır.

Yanıt E dir.

8.	 Bir kenarı  a  olan küpün dayanık-  

lılığının  
4

1   e  inmesi için bir ke-

narının uzunluğu  4  kat artmalıdır.

	 Bu durumda küpün hacmi, dolayı-
sıyla ağırlığı;

	 (4)3 = 64  katına çıkar.

Yanıt E dir.
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DAYANIKLILIK  –  YAPIŞMA VE BİRBİRİNİ TUTMA 5

4.	

m

P

2m

R

cam

3m

S

camcam

mg 2mg 3mg

	 Her sıvı damlası şekilde görüldüğü gibi, aşağı yönde 
ağırlığının etkisindedir. Ayrıca sıvı molekülleri ile cam 
molekülleri arasında bir adezyon kuvveti vardır. Sıvıyı 
cama yapıştıran kuvvet, adezyon kuvvetidir. Denge 
olduğuna göre, S sıvısı ile cam arasındaki adezyon 
kuvveti 3 mg ye eşittir. Bir başka ifadeyle, S sıvısı 
ile cam arasındaki adezyon kuvveti ötekilerden daha 
büyük olup   FS > FR > FP   dir.

Yanıt C dir.

5.	 X Y Z

sıvı

	 Verilen kaptaki sıvı cıva gibi içine kapanan, bir baş-
ka ifadeyle, kohezyon kuvveti adezyon kuvvetinden 
daha büyük bir sıvıdır. Sıvı ile katı arasındaki adez-
yon kuvveti azaldıkça sıvı daha alçalır. Z levhasının 
battığı yerde sıvı en çok alçaldığına göre X ile sıvı 
arasındaki adezyon kuvveti daha büyüktür.

Yanıt D dir.

6.	 Bir kaba hacminden daha fazla su konulmasının ne-
deni suyun yüzey gerilimidir.

Yanıt E dir.

Test 2'nin Çözümleri

1.	 Suyun sıcaklığı arttırıldığında molekülleri arasındaki 
kohezyon azalacağından yüzey gerilimi azalır. İyo-
nik tuzların suda çözünmesi yüzey gerilimini artırır. 
Bunun nedeni, çözünen iyonlarla su molekülleri ara-
sındaki elektriksel etkileşimdir. Suya deterjan katıldı-
ğında ise su molekülleri arasındaki kohezyon kuvveti 
sıcaklıkta olduğu gibi azalır. Bunun sonucunda yüzey 
gerilimi azalır. O hâlde yüzey gerilimini artırmak için 
verilenlerden yalnız II yapılmalıdır.

Yanıt B dir.

2.	

K
L

M

	 Şekil incelendiğinde K sı-
vısı katı yüzeyi ıslatmış, L 
sıvısı yüzeyi az ıslatmış, 
M sıvısı yüzeyi ıslatmamıştır. Bu durumda M nin yü-
zey gerilimi en büyük olup X’e karşılık gelmektedir. K 
nın yüzey gerilimi en küçük olup Z ye karşılık gelmek-
tedir.

Yanıt A dır.

3.	 Kılcallık olayında sı-

su

K L M  
vının ince borularda 
yükselmesi borunun 
çapı ile ters orantılı-
dır. Boru inceldikçe 
sıvı yüksekliği artar. 
M borusundaki suyun 
yüksekliği diğerlerin-
den fazla olduğuna göre rM en küçüktür. Bir başka 
ifadeyle   rK > rL > rM   dir.

Yanıt A dir.

X Y Z
3a 2a a
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6 2. Ünite: Madde ve Özellikleri

9.	

çok uzun
kılcal
cam boru

su

L

K

M

	 Yer çekiminin olduğu bir yerde yukarı yönde adezyon 
kuvvetleri, tüpteki yükselmiş suyun ağırlığına eşit ola-
na kadar devam eder. 

	 Yer çekiminin olmadığı yerde adezyon kuvvetinin 
dengedeyken bir kuvvet yoktur. Bu nedenle sıvı tü-
pün en üst noktasına kadar yükselir.

Yanıt E dir.

7.	 Katıların belirli bir şekli vardır. Ancak sıvılar girdiği 
kabın şeklini alır. İçinde boşluk olmamak koşuluyla 
hem katılar hem de sıvılar sıkıştırılamaz. Bu nedenle 
II. özellik hem katıların hem de sıvıların ortak özelliği 
olabilir. Sıvı molekülleri öteleme hareketi yapar, fakat 
katı molekülleri öteleme hareketi yapmaz. Bu neden-
le sorumuzun doğru yanıtı yalnız II dir

Yanıt B dir.

8.	

Şekil I

M N

K

Şekil II

L

	 Şekil I deki  K  sıvısının yüzeyi çukur biçimindedir. Bu 
sıvı bulunduğu kabı ıslatır.

	 Şekil II deki L  sıvısının yüzeyi tümsektir. Bu sıvı bu-
lunduğu kabı ıslatmaz.

	 L  sıvısının yüzey gerilimi K  sıvısınınkinden büyüktür.

	 Şekil I de  K  sıvısı ile  M  tüpü arasındaki adezyon 
kuvveti, Şekil II dekinden daha büyüktür.

	 C seçeneğinde K  sıvısının özkütlesi kesinlikle  L  nin-
kinden büyüktür diyor. Bu seçenek yanlıştır. Her za-
man kesinlikle doğrudur denilemez.

Yanıt C dir.
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DAYANIKLILIK  –  YAPIŞMA VE BİRBİRİNİ TUTMA 7

4.	 Gemilerin su üzerinde kalıp yüzebilmesinin nedeni 
sıvı kaldırma kuvvetidir.

Yanıt C dir.

5.	 I.	 Sıcaklık sıvı yüzey gerilimini azaltır.

II.	 Hacim değişikliği sıvıların yüzey gerilimi üzerinde 
etkili değildir.

III.	 Sıvıdaki tuz miktarı artırıldığında sıvının yüzey 
gerilimi artar.

Yanıt A dır.

6.	 I.	 Su örümceklerinin batmadan suyun üstünde yü-
rümeleri suyun yüzey gerilimini kanıtlar.

II.	 Durgun su yüzeyine bırakılan bir iğnenin batma-
ma nedeni yine suyun yüzey gerilimidir.

III.	 Yüzey geriliminin büyük olmasından dolayı nor-
mal su çamaşırlara yeterli miktarda etki etmiyor. 
Suya deterjan katıldığında yüzey gerilimi azalıyor 
ve çamaşıra daha çok etki ediyor.

Yanıt E dir.

7.	 Bir sıvının içinde bulunduğu kabı ıslatıp ıslatmayaca-
ğı sıvı molekülleri ile yüzey arasındaki adezyon (ya-
pısına) kuvvetine bağlıdır.

	 Sıvının bulunduğu yüzeyi ıslatıp ıslatmayacağı sıvı-
nın hacmine bağlı değildir.

	 Sıvının konulduğu kabı ıslatıp ıslatmaması sıvının 
saflığına da bağlıdır.

Yanıt C dir.

Test 3'ün Çözümleri

1.	 Sıcaklık arttıkça sıvıların yüzey gerilimleri artmaz, ak-
sine azalır.

Yanıt E dir.

2.	 Yer çekiminin olduğu yerlerde sıvı girdiği kabın şeklini 
alır. Yer çekimsiz yerlerde sıvı girdiği kabın şeklini al-
maz. Sıvıların girdiği kabın şeklini almalarının nedeni 
yer çekimi kuvvetidir.

Yanıt D dir.

3.	 Sıvının en üstünde kalan moleküllere  K, ortadakilere  
L  denilmiştir.

	

K K K K K

L L L

	 L  gibi sıvının iç kısmındaki bir molekül komşu mo-
leküller tarafından her yönde eşit bir kuvvetle çekilir. 
Böylece iç kısımdaki moleküller dengelenmiş kuvvet-
lerin etkisindedir.

	 Sıvının yüzeyindeki  K  gibi bir moleküle etki eden 
kuvvetler şekildeki gibidir. Bu nedenle  K  moleküle 
etki eden kuvvetler şekildeki gibidir. Bu nedenle  K  
molekülü dengelenmemiş kuvvetlerin etkisindedir. 
Bunun sonucunda yüzeydeki moleküllerle içerdeki 
komşu moleküller arasındaki uzaklık azalır ve elastik 
bir yapı ortaya çıkar. Buna yüzey gerilimi adı verilir.  K  
molekülleri yüzey gerilimine sebep olur.

Yanıt E dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

8 2. Ünite: Madde ve Özellikleri

10.	

kılcal
cam boru

L

kılcal
cam boru

Şekil I Şekil II

K

	 Şekil I deki sıvının yüzeyi çukur şeklindedir. Bu sıvı 
bulunduğu kabı ıslatır. I. öncül doğrudur.

	 Şekil II deki sıvının yüzeyi tümsektir. Bu sıvı bulundu-
ğu kabı ıslatmaz. II. öncül doğrudur.

	 L  sıvısının yüzey gerilimi  K  nınkinden büyüktür.

Yanıt E dir.

11.	

kılcal
cam boru

L

K

su

	 Sıvının ince boruda yükselme miktarı borunun kalın-
lığına bağlıdır. Daha ince bir boru kullanılırsa su sevi-
yesi  K  noktasına çıkabilir.

	 Denge durumunda suya ait adezyon kuvveti ile boru 
içindeki sıvı ağırlığı birbirine eşittir.

Yanıt E dir.

8.	 Suyun yüzey gerilimi azaltılırsa;

I.	 Diğer maddelerle etkileşimi kolaylaşır.

II.	 Bulunduğu ortamı daha kolay ıslatır.

III.	 Kirlere daha çok nüfuz ederek çamaşır yıkamayı 
kolaylaştırır.

Yanıt E dir.

9.	

sıvı

	 Kılcal bir boruda sıvının yükselme miktarı borunun 
kesit alanı ile ters orantılıdır. Borularda sıvı seviyele-
rinin farklı olmasının nedeni boru kalınlıklarının farklı 
olmasıdır.

Yanıt A dır.


